
Stanko Vraz in Urban Jarnik ter slovenski 
Korošci pred 40 leti. 

(Sestavil po drugih spisih J. L.) 
I. Kdo je bil Stanko Vraz? Kdo Urban 

Jarnik? Pred 40, 50 in 60 leti nismo imeli Slo
venci še nobenega časopisa, nismo imeli niti slo
venskih knjig (ali njih število je bilo neizmerno 
majhno), niti „Slovenske Matice", niti prekoristne 
družbe sv. Mohora. Tudi ni bilo še toliko iskrenih 
Slovencev, kolikor jih je že dan danes. A nekaj 
malo domoljubnih, značajnih, učenih Slovencev 
nahajamo že vendar tudi v letih 1800—1840. Kdo 
izmej Slovencev ne pozna naših pesnikov Vodnika 
in Preširna? Kdo ne pozna lepih slovenskih pesmi 
teh Kranjcev? A tudi drugod, tudi po slovenskem 
delu zelene Štajerske in starodavnega Gorotana 
našli so se možje, ki se niso sramovali svojega 
materinskega slovenskega jezika, marveč ga pri
srčno ljubili in gojili ter prejeli za pero, da so 
pilili, gladili in slavili slovenski govor ter častili 
slovensko in slovansko naše ime in narod naš. 

Mej drugimi možmi te dobe se je na Štajer
skem posebno odlikoval Stanko Vraz, a na Koro
škem Urban Jarnik. 

Stanko Vraz je bil rojen 1. 1810 v ljuto
merskih goricah (v Cerovcu), učil se je v Mari
boru in Gradcu. (V poslednjem mestu je prebil 
kakih 7—8 let. Že v mladih letih se je v ujem 
vzbudila ljubezen do domovine svoje in do svoje 
lepe materinščine. Poleg drugih naukov začel je 
gojiti slovenščino in sorodne jej slovanske jezike, 
v katerih je bil dobro izurjen, zlasti pa v ilirščini 
(hrvaščini). Naš slovenski je bil takrat še v po
vojih, malo slovenskih knjižic se je takrat že iz
dalo, a še to malo število ni našlo dosta čitatel
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jev. Stanko Vraz pa se je bil rano seznanil s 
hrvaščino in srbščino, katera jezika sta skoro isto, 
kar j« naša materinščina. Stanko Vraz je bil 
goreč domoljub, in zato je bil v veliki skrbi za 
aašo bodočnost. Slovenski narod se mu je zdel 
premali, da bi mogel sam na vse veke brez 
pripomoči bratskih narodov izhajati. A isto se mu 
je videlo o Hrvatih in Srbih. Zato je želel, da 
bi 8* vsi Jugoslavjani — on nas je nazival Ilire 
— združili v jeziku, ter pisali z vsem nmljivo 
ilirščiao, katero je sam gojil. Začetkoma je sicer 
pisal štajersko slovenščino, a se pozneje poprijel 
ilirščine, v katerem jezika ste že pred 40 leti 
pisane bil« ,,politiške novine" in lepoznanski list 
„Daniea" v Zagreba. Nagovarjal je on tudi kranj
ske Slovence, posebno Preširna, naj se poprimejo 
njegovega jezika, a ga niso slušali. Stanko Vraz 
učen mož, izvrsten pesnik, ima zasluge za Jugo
slovane (Ilire) v obče, in še posebej pa za Hrvate 
(jedro nekdajnih Ilirov) in za Slovence. V hrvat
skem (ilirskem) jezika je spisal ta glasoviti pes
nik obilo svojih krasnih pesmi, katere je (nekatere 
v drugič) sHrvatska (prej ilirska) Matica" v 5 
knjigah na svitlo dala; v hrvatskem je uredoval 
tudi znanstveno knjigo „Kolo", bil duša narodnega 
hrvatskega življenja v Zagreba in na Hrvatskem 
skozi 10 let. Za Slovence pa ima tele zasluge. 
Speval je pesmi tudi v slovenskem našem narečji, 
občeval z mnogimi odličnimi Slovenci in nabiral 
po vsem Slovenskem narodne pesmi. Teh je ne
znano veliko nabral, namenil jih izdati sam, a 
manjkalo mu je za to potrebnega denarja. Veliko 
mnoiieo teh prekrasnih slovenskih narodnih pesem 
hraai ,Slovenska Matica". Stanko Vraz, ta vele
um jugoslovanski, ta skoro največji jugoslovanski 
domoljub, nmrl je dosta preranol. 1851 v Zagrebu, 
kjer je tudi pokopan. 

Kdo pa je bil Urban Jarnik? 
Urban Jarnik je bil duhovnik na Koroš

kem in znamenit slovenski pisatelj tiste dobe. 
Rojen je bil 1. 1784 v Zilski dolini na Koroškem. 
Njegov učitelj je bil Gotsmann v Celovcu, kateri 
je bil tudi pisatelj slovenski. (Spisal je Windiscbe 
Sprachlehre in več druzega.) A Jarnik je daleč 
presegnil svojega učitelja. V mladih letih je pre
cej dobrih slovenskih pesmi zložil in mnogo za 
ljudstvo koristnih knjižic v domačem jezika izdal, 
n. pr. „Sber lepih vakov za mladino", „Sadjerejo", 
„Molitvene bukvice za otroke", „Jedro krščanskih 
resnic". V poznejših letih se je pa skazal ime
nitnega slovenskega jezikoslovca. Izdal je 1. 1822 
v Celovca: Sammlung soleher altslaviseher Wbrter, 
vvelehe im heatigen vvindisehen Dialekte fortleben. 
Še bolj znamenita je njegova učena knjiga: 
„Versneh eines Etinaologikons der slavisehen Mund
art in InnerOesterreich", katera je izišla v Celovcu. 
Jarnik je bil jako učen slovanski jezikoslovec, 
umeval je po večjem vse slovanske jezike in ob
čeval s slovanskimi učenjaki. On je raztolmačil 
tudi oni slovenski napis na „vojvodekem stolu" 

na gospesvetskem polju. Nemški učenjaki so mis
lili, da je latinski, a Jarnik je dokazal, da je 
slovenski. Kot duhovnik je Jarnik pastiroval v 
Canjah pod Kernosom in kot župnik v Blatno
gradu, kjer je 1. 1844 umrl, 70 let star. Od roko
pisov v njegovi zapuščini je znamenit nemško
slovanski slovar in nekatere pesmi. 

(Dalje prih.) 

Smešničar 1. Pijanca na glasa obiskala je 
bela žena smrt, da jegovo vina navzeto truplo 
pošlje v krtovo deželo. Ko sprevidi, da jej ne 
uide več, veli si prinesti kapico vode studene in 
jo popije rekoč: „na smrtni postelji treba je spra
viti se tudi z najbolj sovraženim nasprotnikom" 
in je tako s sovražnico vodo spravljen umrl. 


